

信阳市非物质文化遗产——

楚相孙叔敖的故事(二)

老者独吊

话说楚国有一个老人,当他得知孙叔敖当上令尹的消息之后,十分高兴,心想:庄王真是慧眼识将才,他肯重用孙叔敖这样德才两全的人,楚国何愁不兴旺呢?但是有一件事使他放心不下,一连几天都是忧愁满面,闷闷不乐。什么事呢?原来他看到孙叔敖刚当上令尹,就有那么多的吹鼓手为他大唱赞歌,不禁寒心,这样下去,他唯恐孙叔敖也像平日所见的许许多多的庸官俗吏一样,经受不住这种过分的捧场,在鼓乐齐鸣,歌舞升平中飘然欲醉起来。为此,他苦心地想出了许多告诫孙叔敖的办法,但都觉有所不妥,想来想去,他只有孤注一掷,采取一种不为常人所理解的冒险办法试试看,这样一来,他就不得不做好可能被杀头的准备了。

这天,老人听说满朝文武百官,四方平民百姓仍在为孙叔敖晋升庆贺,他便故意穿了一身孝服,手举挽联,慢慢腾腾地来到了庆贺大庭。那挽联上写着:“有身贵而骄人者,民亡之;位已高而擅权者,君恶之;禄已厚而不知者,患处之。”老人的这一反常举止立刻受到了朝臣们的制止和斥责,并要治他污辱和戏弄当朝令尹之罪。谁知老人不但毫无惧色,反而仰天大笑道:“区区小民之命,何足挂齿耳。可叹啊!”说罢,便束手

待绑。正在这时,孙叔敖走上前来,对着老人恭身拜求道:“老父既有如此忠心,请当面赐教。”老人大惊,连忙将孙叔敖扶起,道:“别人要治罪,令尹却如此,为何?”孙叔敖说:“你穿孝衣而来,表明是不畏惧一死的,你那挽联上的话,明明是在告诫我们。请把你想说的话说出来吧!”老人听了,感叹不止,于是将自己早已想好的三条建议讲了出来:“位已高而意益下,官益大而心益小,禄已厚而慎不取。”意思就是说,地位越高越要体察下情,官职越大越要接近平民,俸禄越多越要谦虚谨慎。从此,孙叔敖把老人的这三条建议当作自己的座右铭,严于律己,精心治国,受到民众的夸赞。

救驾庄王

当楚国伐郑成功,晋国发兵救郑战楚时,楚庄王向孙叔敖问道:“爱卿你看晋国马上就要到了,是战还是退呢?”孙叔敖回答说:“依臣下看来,若是还没有打败郑国,出击晋兵是适宜的,现在已经战胜了郑国,又去与晋国交兵打仗,多一仇国,何必呢?不如班师回国,万无一失。”庄王听了,点头称是。

但是庄王的一名叫伍参的亲信臣子却不同意孙叔敖的主张,坚持要和晋国战个高低,孙叔敖深知晋国也是实力雄厚的大国,从大局着眼,想说服伍参不战为

好,便对伍参说:“去年讨伐陈国,今年又与郑国打仗,现在我军已经疲劳,若按你的主张战而不胜的话吃你的肉也赔偿不了这个损失!”

然而伍参不服,仍坚持要战,庄王为征求各位将领的意见,各投一笔,在手心写字,主战者写战,主退者写退,写毕开掌查看,中军之帅虞邱等四位老将主退,其余二十人主战。庄王说:“虞邱老将之见与令尹相合,是应班师回国的,于是传令南辕反旆。”

伍参还不甘休,夜间又来求见,激庄王战晋,庄王被激不过,终又与晋兵交战,首战被晋兵打败,庄王败退,晋兵乘胜追杀,庄王在逃之间,猛见前方又来了一支人马,这可把庄王吓坏了,待到近前一看,原来是孙叔敖领的救兵赶到了,因为孙叔敖料定此战必败,便事前作了援救的部署。此时此刻,由于孙叔敖救兵突然出现,使晋兵招架不及,阵脚大乱,庄王得救,转危为安,接着孙叔敖采用“宁可我迫人,莫使人迫我,”急速出击,挫败晋军,使其首尾不能相顾的打法,亲自指挥,庄王又击鼓督战,楚军重振军威,把晋兵杀得四分五裂,七零八落,晋残兵败将逃到黄河沿岸,争般抢渡,自相残杀,攀舷欲指,翻船落水无计其数,后人因此写过一首诗:“舟翻巨浪连帆倒,人逐洪波带血流。可怜数万山西卒,半丧黄河作水囚。”

(据印象淮滨网)

舌尖上的信阳

固始鹅块



鹅最名贵者,乃河南固始之鹅。固始人以饭饲之食,所以那里的鹅最肥。鹅块为固始县特产,如今不仅在信阳本地很火,甚至在河南大到市集小到乡镇都很流行,在北京也能看到很多的固始鹅块火锅店。

固始鹅块的做法:

- 1.活鹅宰杀洗净,鹅肉(整体)加葱、姜清炖煮熟,鹅捞出控干,汤备用。
- 2.鹅油(最好使用鹅油),加葱、姜、蒜(蒜瓣),尖椒适量(根据自己的口味)炆锅。
- 3.加鹅汤、碘盐、鸡精熬汁(鹅肉与汤汁的比例为2:1)。
- 4.食用时将整鹅切成小块,将汤汁(咸淡自己把握)浇上即可。

(益心)

老照片



中山岗楼

历史时空

四望山医院旧址

四望山医院旧址位于浉河区浉河港镇胡岗村东岳庙后湾。旧址原有两排平房,主体结构为硬山式,青砖布瓦。现已损毁。

1938年11月,四望山医院在此成立,又叫信阳挺进队医院。医院开始只有十几名医务人员和三十来间房子。随着前方战斗的频繁进行,伤病员越积越多,医院进一步扩大,医生、护理员、管理员发展到三十多人。医院负责人开始为汪毅,后为王国华、姜鲁溪,指导员杨林(后为张子玉),医生有张勇、汪寿之等,30多人的医务人员大部分来自竹沟。1939年5月,时任四望山地区党小组长的危拱之了解到医院缺货,特别是缺外伤药,连红水、碘酒都没有,亲自写信派人去竹沟后方医院领药,到朱家店集上买药。

1939年11月,“竹沟事变”发生后,国民党顽固派大举进攻四望山地区,四望山医院奉命转移。

《2004—2010年全国红色旅游发展规划纲要》第九部分,即大别山信阳红色精品线路中,四望山医院旧址被列为“江淮抗战”之旅景点之一。

(据浉河区档案局网)